

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szobotica, 1927. PÉNTEK, június 17.

166. szám

Telefon: Kladohivatal 8-58 Szerkesztőség 5-10, 8-52

Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfőn délelőtt

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg 3. szám (Minerva-palota)

Kladohivatal: Subotica, Zmaj Jovan trg. 3. (Minerva-palota)

Nincsenek ellentétek a magyar párt és a kormányelnök között

Néhány nap múlva kerül sor a meg egyezés részleteinek megállapítására

Beogradból jelentik: Vukicsевич Velja miniszterelnök és az országos magyar párt kiküldöttjei közötti tanácskozások csütörtök reggel fél nyolckor folytatták.

A tárgyalások a legbarátságosabb mederben folytak és a meg egyezés minden bizonnyal létrejön.

A magyar párt vezetősége a következő kommunikét adta ki:

— Az országos magyar párt kiküldöttjei 1927 június 16-án délelőtt

tárgyalásokat folytattak Vukicsевич Velja kormányelnökkel. A tárgyalások alkalmával a magyar párt kiküldöttjei ismertették a miniszterelnökkel a vitás kérdésekben elfoglalt elvi álláspontjukat. A megbeszélések folyamán megállapítást nyert, hogy

áthidalhatatlan ellentétek nem állanak fenn

és az esetleges megállapodás részletes feltevéseiről a tárgyalásokat néhány napon belül folytatják.

Az új miniszterek letették az esküket

Garantálják a választások tisztaságát — A kormány viszonja a radikális párthoz — Hétfőre összehívják a párt főbizottságát

Beogradból jelentik: A Vukicsевич-kormányának sikerült a választások előtti utolsó fontos előkészületeket is befejezni, amennyiben

csütörtökön megtörtént a kormány kiegészítése, ami által a választási kormány teljessé vált.

A kormány új tagjai délelőtt fél tizenegyre összegyűltek a miniszterelnökségen, ahova csakhamar megérkezett Popovic pravoszláv és Magerec római katolikus lelkész, akiknek kezébe az új miniszterek a miniszterelnök jelenlétében letették az esküt. Az új miniszterek a következők: Perics Ninkó, aki eddig mint tárcanévelő miniszter volt tagja a Vukicsевич-kormányának. *Közoktatásügyi miniszter* lett, dr. Szubotics Dusan, a beogradi semmitőszék elnöke *igazságügyminiszter*, Obradovic Dragutin, a közoktatásügyi miniszter helyettese *vallásügyi miniszter* dr. Szavics Aca képviselő, *közegészségügyi miniszter*, Kocić Vlajko képviselő *posta- és távírdai miniszter*, dr. Angyelinovic Grga demokrata képviselő *törvényegységszerű miniszter*.

Az eskütétel után a miniszterelnök szerencsét kívánt az új minisztereknek, majd rövid konferenciát tartott velük, ami után a miniszterek el is hagyták a miniszterelnökséget és saját miniszteriumukba mentek, ahol az eddigi vezetőktől átvették hivatalukat. Ezzel a fényes lezárult egy heteken át tartó fázisa a belpolitikai életnek. Vukicsевич miniszterelnöknek most már módjában áll különböző politikai nehézségek nélkül hozatalni a választások lefolytatásához.

A miniszterelnök politikájának egyik vezetőelve, hogy a legutóbbi választásoktól eltérően a szeptemberi választást a legteljesebb szabadság mellett vezettesse.

A miniszterelnökre azonban még egy súlyos probléma tisztázása vár: a kormány a radikális párt főbizottságához való viszonyának a rendezése.

Vukicsевичnek már eddig is igen súlyos harcot kellett folytatnia a radikális párt centrumával. Ebből a küzdelemből teljes győzelemmel került ki.

A centrum sorai megritkultak.

Makszimovic, Szrskics, Uzunovic, az eddigi vezérek háttérbe szorultak és a közönségnek közül sokan átpártoltak a miniszterelnök táborába. Más a helyzet a radikális párt főbizottságában, amely a Pasics-csoport utolsó mentevárának tekinthető. A Pasics-csoportnak különösen Szerbiában sokkal nagyobb befolyása van a népre, mint a centrumnak, mert a centrum tagjainak jórésze csak az eddig alkalmazott választási módszereknek köszönhetette mandátumát. A miniszterelnök helyzete a főbizottsággal szemben nem egészen tiszta. A radikális párt belső helyzetének ismerői arra mutatnak rá, hogy ennek

a főbizottságnak már régebb óta semmiféle különösebb befolyása nincs a radikális tömegekre.

Ami befolyása egyáltalán volt, az nem a főbizottság, hanem Pasics Nikolának, a párt vezérének presztízse volt. Pasics halála után a párt vezér nélkül maradt és a vezér nélküli párt főbizottsága, amelynek az államhatáron nem áll rendelkezésére, nem tud tulságos nagy eredményt elérni. Bizonyos jelek arra mutatnak, hogy

Vukicsевичnek már magában a főbizottsághoz is sikerült hivatkozni a függő kérdések hétköznapi megoldására.

A Pasics-csoport harcias tagjainak semmiesetre sem lesz könnyű dolguk, ha a főbizottságot a Vukicsевич elleni állástoglalásra akarják rávenni.

A radikális pártban a helyzet a következő: Van egy főbizottság, amelynek nincsenek képviselői, és amely mögött nem áll a kormány, van egy centrum, amelynek vannak képviselői, de amely mögött nincs kormány és nincs a főbizottság sem. Van végül egy kormány, amelynek se képviselői se főbizottsága nincs.

Miután azonban a választás előtt állunk, mégis a kormány helyzete a legerősebb és ezért

a kormánynak a radikális párt fórumai feletti tulsulya a választások eredményében kifejezésre is fog jutni.

A radikális képviselők és a főbizottság nem nagy lelkesedéssel látja az események ilyen fejlődését.

A főbizottságot hétfőre, a hó 20-ára hívják össze,

ezen az ülésen valószínűleg szóba kerül az általános politikai helyzet és a pártnak a kormányhoz való viszonya is. Döntést azonban ez az ülés aligha hoz, hanem összehívják a szélesebb főbizottságot is, sőt arról is szó van, hogy

a radikális képviselői klubot is össze kell hívni, hogy ez is állást foglaljon.

Hogy ez az utóbbi megtörténhet-e, az igen problematikus, miután a parlament feloszlásával a képviselői klub is megszűnt működni és nagyon bizonytalan, hogy kinek volna többsége ebben a klubban. Mert akár mennyire szabad és tiszta lesz is a választás, minden kormány támogatója igen sokat jelent a mandátumért folyó harcban és a legtöbb képviselő, aki a mandátumát meg akarja tartani, tartózkodni a kormány elleni nyílt fellépéstől.

A Pasics-csoport, amely igen nehezen tud megbarátkozni az új orien-

tációval, külön kiáltványban akar a néphez fordulni, amelyben kifejtendő a Vukicsевичsel való nyílt szakítás okát és amelyben igyekeznének diszkreditálni a kormány köré csoportosuló radikális képviselőket.

A radikális párti miniszterek konferenciája

Vukicsевич miniszterelnök csütörtökön este a kormány radikális párti tagjaival hosszabb konferenciát tartott, amelyen aktuális politikai kérdésekkel, különösen a választások előkészítésével foglalkoztak.

Vukicsевич miniszterelnök bejelentette a konferencián a magyar párttal folytatott tanácskozásait is és bejelentését a konferencia résztvevői tudomásul vették.

Tábornok a jelölőlistán

Obradovic Radmilló, az új választási miniszter, a közoktatásügyi miniszter eddigi helyettese hír szerint a szkopljai kerületben lesz a radikális párt listavezetője, az elhunyt Milovanovic Bora képviselő helyén.

A beogradi *Novost* szerint a választásokon jelölni fognak néhány, ma még aktív tábornokot is, akiket addigra szolgálton kívüli állományba helyeznek. Ez a hír néhány héttel ezelőtt már elterjedt a beogradi sajtóban, de azután napirendre tértek felette.

Hány képviselőt választunk?

Az állami főbizottság első ülése

Beogradból jelentik: A választások előkészítésében és lefolytatásában az alkotmány és törvények értelmében a legfontosabb szerepe az ugynevezett állami bizottságnak van, amelynek tagjai a parlament elnöke és két alelnöke, a semmitőszék bírái és az államtanács tagjai. Az állami bizottság június 22-én tartja első ülését, amelyen megállapítják a parlamenti választásokról szóló

törvény értelmében, hogy hány képviselőt kell választani a szeptember 11-iki választáson és megteszik az előkészületeket a választási elnökök kinevezésére.

A törvény értelmében minden negyvenezer lakosra jut egy képviselő és miután a legutóbbi választások óta új népszámlálás nem volt, minden valószínűség szerint újból 315 képviselőt választanak.

Bratianu vezeti le a román választásokat

Szombaton lemond a Stirbey-kormány?

Bukarestből jelentik: Beavatott helyről származott értesülésünk szerint

Ferdinánd király egészségi állapota a legutóbbi napokban tetemesen javult.

A király napok óta könnyebben lélegzik és étvágya is jobb. A rákbetegség helyi lelete nem rosszabbodott és valószínű, hogy a király egy-két héten belül elhagyja a skrobistei kastélyt és Sinajába megy hosszabb üdülésre.

A politikai helyzet még mindig nem tisztázódott. Jól értesült körök számolnak azzal a lehetőséggel, hogy

a Stirbey-kormány kénytelen lesz lemondani.

Ezzel kapcsolatban két lehetőséget

emlegetnek. Az első az, hogy Bratianu volt miniszterelnök és Maniu, a nemzeti parasztpárt elnöke között megegyezés jött létre a választások kérdésében. Ennek következtében

Stirbey herceg szombaton a király elé terjesztendő lemondását, mire Bratianu és Maniu közös választási kormányt alakítana.

A másik eshetőség ahhoz az ellentétes hírhez kapcsolódik, hogy Bratianu és Maniu között nem jött létre megegyezés, tehát szombaton, amikor Stirbey lemondana,

Bratianu megbízást kapna egységes liberális kormány alakítására.

ebben az esetben Bratianu egyedül vezetné le a közeli új választásokat.

